[bookmark: bookmark0]四年级下册生命与健康教案
[bookmark: bookmark2]第一课：呵护呼吸系统健康
[bookmark: bookmark4]教学目标：
1、了解人体呼吸系统的组成。知道怎样才能不让呼吸系统受伤。
2、明确怎样呼吸才是健康呼吸。了解运动对呼吸的影响。
3、学生在了解呼吸系统结构和功能的基础上，懂得呼吸系统对与人体生命活动的重要性，懂得更加珍爱生命，养成讲究个人卫生和环境卫生的好习惯。通过测定肺活量，了解加强体育运动对于呼吸系统的好处。
[bookmark: bookmark6]教学重点：
指导学生通过感受呼吸，了解人体呼吸系统的各部分结构的功能。
[bookmark: bookmark8]教学难点：
知道怎样才是健康呼吸
[bookmark: bookmark10]教学准备：
课件
[bookmark: bookmark12]教学过程：
一、提出问题创设情境：
(1)课件演示视频录象或动画，如潜水员潜水作业前检查呼吸器具和氧气瓶、运动员剧烈运动时的急促呼吸、婴儿出生时的第一声啼哭等。
(2)计算：学生自测自己1分钟内的呼吸次数，计算每天气体进出身体的次数。提出问题：
氧气如何到达人体内部的？
在身体里有发生了什么变化？
观看录象或动画，谈谈感受
实施实验：自测呼吸频率，计算数据
积极思考
二、解决问题：
1、认识呼吸系统
(1)观察：
人体呼吸系统模式图以及人体胸腔剖面图(多媒体展示)，新鲜的哺乳动物的肺或肺的模型
(2)讨论：
1 人体呼吸系统是由哪些器官组成的？最重要的器官是什么？说明理由
2 胸廓是由哪几部分组成的？
2、别让呼吸系统受伤。
(1)肺炎球菌的自述。
(2)阅读信息链接。
(3)认识几种儿童常见的呼吸传染病。
如：水痘、流行性脑膜炎、麻症等。
3、健康呼吸。
A.怎样健康呼吸呢？
(1)用鼻呼吸。
(2) 常做深呼吸。
(3) 远离香烟。
(4) 不在空气不清新的环境中玩耍。
(5) 干燥的季节要保湿。
(6) 加强锻炼，提高抵抗力。
B.阅读信息链接。
C.结合阅读与拓展，全班同学一起做做呼吸健美操。
三、教师归纳、总结：
这节课我们认识了呼吸系统、知道了怎样不让呼吸系统受伤、怎样进行健康呼吸。大家回家后，复习巩固好，并把学到的知识告诉你的家人。
[bookmark: bookmark14]板书设计：
[bookmark: bookmark16]第一课：呵护呼吸系统健康
呼吸系统：鼻、咽、喉、气管、支气管、肺
[bookmark: bookmark20]第二课预防寄生虫病
[bookmark: bookmark22]教学目标:
1 .知道寄生虫病是什么，有哪些寄生虫病。
2 .知道怎样预防寄生虫病。
[bookmark: bookmark24]教学重点：
知道寄生虫病是什么，有哪些寄生虫病。
[bookmark: bookmark26]教学难点：
知道怎样预防寄生虫病。
教学准备：课件、猪肉绦虫的标本
[bookmark: bookmark28]教学过程：
(老师带来了智慧之星我要奖励给肯积极发言，积极动脑的同学，有信心得到它吗？)
生：有。
(1)师：今天我们来一起学习“预防寄生虫病”这一课。
板书：预防寄生虫病
(出示第一张图片)
(2)有一位叫小强的同学他肚子痛得要命，这是怎么回事呢？谁来说一说？
生：进行思考和回答。
(出示第二张图片)
(3)生：能回答到肚子里有虫子。肠道疾病等。
(4)师：她的同学小丽说：“小强的肚子里有虫子。”
(5)师：那么小强肚子里怎么会有虫子呢？我们来观察一下这幅图，小强都吃
了什么肚子里会有虫子？小组讨论一下。
(出示第三张图片)
生：近年来，由于风行生食、半生食海鲜及肉类，风行烧、烤、涮及火锅，人们这种饮食方式的改变和食品来源的多样化，增加了寄生虫病感染机会，小强食用了生菜，没有洗干净，没有煮熟，菜中含有寄生虫虫卵，科学的说法是由于广大
农村用新鲜粪便施肥，使蔬菜常成为寄生虫传播的主要途径。如感染性蛔虫卵、
鞭虫卵、猪带绦虫卵和钩虫的感染期幼虫，以及原有包囊等，皆可以由食用未洗净或未煮熟的蔬菜而传播，旋毛虫、猪带绦虫可以通过吃生的或未煮熟的猪肉而传播。某些淡水鱼类可传播华支睾吸虫等。
师：老师今天给大家带来了绦虫的标本，绦虫是寄生在人或家畜肠子里的一种虫子，身体扁而长。
师：肚子里有虫子会给人体带来哪些危害？
生：回答。
师：同学们，学习了预防寄生虫病这一课，你们知道怎么预防寄生虫病了吗？生：进行回答。
[bookmark: bookmark30]板书设计：
[bookmark: bookmark32]第二课：预防寄生虫病
寄生虫：鞭虫、钩虫
血吸虫、蛔虫、猪肉绦虫
怎样预防寄生虫病：
1、不吃生的或半熟的鱼、蟹、螺和肉类
2、不喝生水，不吃不洁的生菜
3、个人和饮食卫生，养成良好的卫生习惯


[bookmark: bookmark36]第三课：你的文具玩具安全吗
[bookmark: bookmark38]教学目标:
1、了解带有水果香味的文具玩具可能含有有毒物质，对人体有伤害。
2、知道选择健康安全的文具玩具。
[bookmark: bookmark40]教学重点：
了解带有水果香味的文具玩具可能含有有毒物质，对人体有伤害。
[bookmark: bookmark42]教学难点：
知道选择健康安全的文具玩具。
[bookmark: bookmark44]教学准备：
七巧板
[bookmark: bookmark46]教学过程：
一、谈话导入课题。
同学们都喜欢水果味的橡皮、香气扑鼻的笔记本、造型独特的玩具娃娃、变幻莫测的组合玩具……它们是我们学习上的“帮手”，生活中的“伙伴”。可是，你知道吗？和它们亲密接触，可能会使我们受到伤害。因此，学会选择适合自己的文具很重要。今天我们一起来学习《你的文具玩具安全吗》这课。
二、新课。
（一）漂亮文具玩具的危害性。
漂亮文具玩具很漂亮。但可能含有有毒物质，所以我们要认识漂亮文具玩
具
的危害性。
（二）怎样选择健康安全的文具玩具。
看。产品合格证、适用年龄、厂名厂址、安全质量认证标志是否齐全、明确。
试。音量是否适度、零件是否结实、有无安全隐患。
闻。有无异味和刺激性气味。
摸。有无可能刺伤或划伤皮肤的锐利尖端和边缘。
比。货比三家。
（三）阅读与拓展
1.带水杯的调色盘。
2.智力游戏界三大不可思议的游戏。
三、小结。
今天，我们学习了《你的文具玩具安全吗》这课，大家了解了什么?
[bookmark: bookmark54]

第四课远离危险地带
[bookmark: bookmark56]教学目标:
1、了解有关安全知识，指导学生了解安全自护自救的基本常识。
2、结合案例，引导学生明白危险无处不在，指导学生行为辨析。。
[bookmark: bookmark58]教学重点和难点：
安全自护自救的基本常识。。
[bookmark: bookmark60]教学准备：
有关溺水、煤气泄漏、校园安全的课件
[bookmark: bookmark62]教学过程：
1、 导入
在我们身边有许多的安全隐患，同学们你们注意到了吗？（指生说）面对这么多形形色色的危险，你最大的愿望是什么？得出课题：远离危险地带
这就是我们本节课要一起探讨的话题。
2、 [bookmark: bookmark64]身边的故事：
刚才同学们谈了这么多的安全隐患，我们知道危险无处不在，时刻可能威胁着我们的安全，请看发生在身边的故事。
1、出示课件。
2、课件重现当时的故事。同学们边听录音边思考：这个悲剧为何会发生？
3、教师参与小组讨论、交流
4、如果你是她，你当时会怎样做？
5、看了这个事件你受什么启发？想说什么？
6、阅读P20信息链接。
小结：悲剧的发生告诉我们：我们应该多了解一些安全知识，只有这样，我们才会远离危险，健康平安。
3、 做自己的守护天使
1、 课件出示常见的禁令标志，你知道的还有哪些？
2、 你知道哪些可以避免受到伤害的办法？
3、 遇险时该怎么办？
四、行为辨析
危险无处不在，遇到危险，我们该怎么做？请看下面：出示三个危险时场景。
小组讨论：这种行为对吗？遇到这种情况，我们该怎么办？
集体交流，教师指导辨析。
阅读：阅读与拓展
五、全文总结：
危险来了并不可怕，只要冷静思考，总会想出办法。多一分平安，就多一分健康,让我们一起行动起来，多了解安全知识，远离危险吧！
[bookmark: bookmark66]板书设计：
[bookmark: bookmark68]第四课远离危险地带
沉着冷静想办法
养成良好的行为习惯
[bookmark: bookmark72]
第五课洪水来了
[bookmark: bookmark74]教学目标:
1.学习在洪灾面前自护自救的方法，提高一定的生存能力。
2.体会在危难中不仅要沉着冷静、团结互助，还要有坚强的意志。
3.提高学生的创新思维能力，以及整理、运用资料的能力。
教学重点、难点：学习在洪灾面前自护自救的方法，提高一定的生存能力。
[bookmark: bookmark76]教学准备：
1 .有条件的学校可以将“丁丁历险记”制作成动画片。
2 .准备三个布袋（或纸盒）做“锦囊”。
3 .学生准备白纸、彩笔。
[bookmark: bookmark78]教学过程：
一、动漫剧场
1 .教师：同学们，你们喜欢看动画片吗？下面，我们一起来看一部惊险的动画片——《丁丁历险记》。
2 .学生欣赏动画片后自由谈感想，或谈收获，或提出问题，老师根据学生的问题提示他们阅读教科书中的插图，进一步开展讨论。
二、我的“锦囊妙计”
1 .教师：通过刚才的讨论，大家一定学到了不少知识。瞧，丁丁想要考考大家，他提出了三个问题：洪水来临怎么办？被卷入洪水怎么办？如何发出求救信号？我们以小组为单位，组成智囊团，选择其中一个问题，讨论解决的办法，然后写在小卡片上。
2 .各智囊团汇报自己的答案，相互补充、完善，教师把大家认可的“妙计”装入相应的锦囊内。
三、制作逃生路线图
1 .教师播放紧急通知：洪峰即将来临，请大家赶快撤离！请大家赶快撤离！
2 .学生讨论应该撤离到哪、怎样撤离，教师根据学生的意见绘制一张简单的“逃生路线图”。
3 .提出问题：洪水来临前人们该怎样逃生？ 
学生根据“锦囊妙计1”中的妙计，仿照老师的范图，结合自己家的位置和地形，绘制一张“家庭逃生路线图”，要求他们回家后和家人一起把“路线图”张贴在家里的醒目位置。
四、生活剧场
1 .教师创设情境：尽管小明坐在了屋顶上，可洪水来势凶猛。一个大浪打来，糟糕，小明被卷入洪水了。怎么办呢？
2 .回顾前面的“锦囊妙计2”，学生自主表演。
3 .结合学生的表演，纠正人们的错误做法并补充更多的技巧。
五、求救SOS
1 .创设情境：小明抱着一根木头，顺着水漂呀漂，终于漂到了岸边。他用尽全身的力气爬上岸，却发现岸上除了他，再没有别的人了。孤零零的一个人，又冷又饿，怎么办呢？
2 .给学生提供道具（如木棒、石头、红领巾等），要求学生根据不同场景（如草地、山坡、树林、雪地等）选择道具，表演怎样求救。
3 .教师出示“SOS',说说它的含义和作用，并让学生补充还有哪些求救方式。
[bookmark: bookmark80]板书设计：
[bookmark: bookmark82]第五课洪水来了
保护神首先是自己
登高避水自制木筏抓牢漂浮物发求救信号
[bookmark: bookmark86]

第六课	地震逃生记
[bookmark: bookmark88]教学目标：
1、知道地震发生的原因，了解地震的危害。
2、知道做好防震准备，知道地震发生时应该怎样做。
[bookmark: bookmark90]教学重点：
知道地震发生的原因，了解地震的危害。
[bookmark: bookmark92]教学难点：
知道做好防震准备，知道地震发生时应该怎样做。
[bookmark: bookmark94]教学准备：图片
[bookmark: bookmark96]教学过程：
一、谈话导入新课。
师：地面晃动、门窗震动……发生地震了。
面对突然发生的地震，人们感到恐慌、无助，人的力量顷刻间显得那么渺小。
可是，我们应该相信，了解一些地震逃生知识，再面对地震时，我们就会多一分逃生保障，多一分自救本领！
今天，我们就一起来学习第六课《地震逃生记》。
二、探究学习新课。
（一）认识地震
地震是因为地壳中的岩层发生破裂产生振动而引起的。
（二）地震的危害
观看图片，了解地震的危害。
在城市，可以造成房屋坍塌、燃气泄漏等；
在山区，会引起山体滑坡、水库垮坝等；
在海底会引起海啸。
（三）地震发生时
1 .震前有预兆
读书33页了解震前预兆。
2 .逃生有办法
板书：
怎样做好防震准备
固定物品，以免震倒。清洁楼道，保持畅通。
清理小问，以便躲避。备防震包，方便自救。
发生地震时，如果你是在户外，应该怎么做呢？
[bookmark: bookmark98]板书设计：
[bookmark: bookmark100]第六课	地震逃生记
怎样做好防震准备
固定物品，以免震倒。清洁楼道，保持畅通。
清理小问，以便躲避。备防震包，方便自救。 


[bookmark: bookmark104]第七课我读书我快乐
[bookmark: bookmark106]教学目标:
1、知道读书能启迪智慧，丰富情感，净化心灵。
2、了解读书的好处。
3、学会选择书，知道如何读书，养成良好的读书习惯。
[bookmark: bookmark108]教学重点：
了解读书的好处。
[bookmark: bookmark110]教学难点：
学会选择书，知道如何读书，养成良好的读书习惯。
[bookmark: bookmark112]教学过程：
一、谈话导入课题
师：读书能启迪我们的智慧，丰富我们的情感，净化我们的心灵……你爱读书吗？来吧，让我们一起走进书的海洋！今天我们一起来学习第七课《我读书我快乐》。
二、探究学习新课。
（一）今天你读书了吗
看书37页读书小故事，了解书是世界上最宝贵的财富，要养成读书的好习惯。
（二）读书好处多
学生分小组讨论：读书有什么好处？
指名汇报，总结、板书：
读书让我更聪明
读书让我更文明
读书让我更能干
（三）走进书香百花园
师：我们应该怎样选择书？知如何读书呢？
看书41页有关内容，指名回答。
三、阅读与拓展
看书42页，拓展知识。
四、小结
师：今天这节课我们学习了一些什么呀？
生回答，师小结。
[bookmark: bookmark114]板书设计：
[bookmark: bookmark116]第七课我读书我快乐
读书好处多：
读书让我更聪明
读书让我更文明
读书让我更能干
[bookmark: bookmark120]第八课责任伴我成长
[bookmark: bookmark122]教学目标:
1、引导学生懂得一个人做事要有责任心，要有负责到底的精神，学会自己做的事自己负责。
2、教育学生做事要认真，勇于承担责任，不推委。
教学重教育学生做事要认真，勇于承担责任，不推委。
教具准备：课件等。
[bookmark: bookmark124]教学过程：
（一）短片导入
1、开学以来，学校以及大队部一直在对同学们进行《遵守学校各项规章制度》的教育，上个星期五的中午午休时，老师拿着摄象机在校园里走了走，看了看，拍了拍，现在就请大家看看老师都拍到了些什么？
2、播放短片
3、看短片的时候，许多同学都笑了，那就请大家讨论讨论你在短片中都看到了什么？（自由分小组讨论）指名说。
小结：这些不文明的行为从另一个侧面来看就是没有责任心的表现，	今天这
节课就学习《责任伴我成长》。
（二）学校里
1、同学们在学校里是小学生，在家里是好孩子，在社会中是小公民，咱们先来谈谈作为一名小学生、集体中的一份子，你们应该尽到哪些责任呢？（指名说）
2、是啊，如果我们每个同学都能这样认真负责地做好每一件事，我们的学习环境该是多么温馨，学习生活该是多么愉快啊！
（三）家庭中
1、家是温暖的港湾，家是幸福的爱巢，作为家庭中的一员，你又该承担怎样的责任呢？
2、你们能说说在家中，你应该承担什么责任呢？（指名说）
3、师小结：同学们说得真好，爱自己的家，爱身边的每一个人，少让家人担心，为家庭做一些力所能及的事，这是我们对家庭应尽的责任。
（四）社会上
1、同学们都有温暖的小家庭，咱们也拥有一个温馨的大家庭，这就是社会。同学们，我们生活在社会这个大家庭中，做一名合格小公民，是我们每位少先队员应尽的责任。
2、师：责任听起来很大，实际上只要你做好自己应做的每一件事，就是尽到了自己的责任，作为社会中的一份子，你今后打算怎么做呢？（指名说）
（五）听故事
1、看来同学们已经知道了该怎样尽到自己的责任，现在咱们来了解一下前美国总统里根是怎样对自己负责的。（师说故事）
2、小结：正是因为里根富有责任心，才使他拥有了至高无上坚不可催的力量。关于责任心，自古就有许多人加以传授，老师收集了几条关于责任的名人名言，送给大家。（出示，齐读）
（六）写目标，表决心
这节课，同学们知道了什么叫责任，也了解了该怎样对自己负责，那你打算怎样培养自己做事负责的精神呢？现在就请你把目前最想努力完成的事写在卡片上吧！（展示）
[bookmark: bookmark126]板书设计：
[bookmark: bookmark128]第八课责任伴我成长
做事要认真，勇于承担责任
[bookmark: bookmark130]课后反思：
[bookmark: bookmark132]第九课我爱简朴生活
[bookmark: bookmark134]教学目标:
1 .知道什么是简朴。知道简朴是一种优良传统。
2 .学会过简朴的生活。
[bookmark: bookmark136]教学重点：
知道什么是简朴。知道简朴是一种优良传统。
[bookmark: bookmark138]教学难点：
学会过简朴的生活。
[bookmark: bookmark140]教学准备：
挂图
[bookmark: bookmark142]教学过程：
一、谈话导入课题
师：在我们身边，有些人这样生活着：他很容易快乐，哪怕只是听到风儿轻柔的旋律；他很容易满足，哪怕生日那天只听到一句祝福的话语；他很懂得珍惜，即使是一小块橡皮也舍不得扔掉。这是简朴的生活方式。你喜欢这样的生活吗？选择过简朴的生活真的很不错！今天，我们一起来学习第九课《我爱简朴生活》。
二、探究学习新课
（一）什么是简朴？
生讨论，指名回答，师板书：
简朴不是必须节衣缩食，不是崇尚贫穷，而是懂得适可而止，不奢华、不浪费，以简单实用为快乐。简朴是一种生活方式，无论贫穷还是富有，都可以选择简朴的生活。
（二）简朴是美丽的
看挂图，听故事。
小组同学讨论。
 
（三）学会过简朴生活
看图，学习身边的人是怎样过简朴生活的。
讨论：你准备怎样过简朴的生活？
三、阅读与拓展
四、小结
师：今天这节课我们学习了一些什么呀？
生回答，师小结。
[bookmark: bookmark144]板书设计：
[bookmark: bookmark146]第九课我爱简朴生活
适可而止，不奢华、不浪费、简单实用
简朴是一种生活方式，无论贫穷还是富有，都可以选择简朴的生活
 
[bookmark: bookmark150]第十课美丽的生命历程
[bookmark: bookmark152]教学目标:
1、知道任何事物的生命都是美丽的，懂得珍惜自己的生命。
2、知道生老病死是自然现象，学会坦然面对死亡。
3、人的生命是有限的，学会珍惜每一天。
[bookmark: bookmark154]教学重点：
知道任何事物的生命都是美丽的，懂得珍惜自己的生命。
知道生老病死是自然现象，学会坦然面对死亡。
[bookmark: bookmark156]教学难点：
人的生命是有限的，学会珍惜每一天。
[bookmark: bookmark158]教学准备：课件
[bookmark: bookmark160]教学过程：
一、谈话导入课题
师：有人说生命是一条河；有人说生命犹如四季……我们总在想：为什么爸爸总能帮我解答许多问题，为什么奶奶的脸上会爬满皱纹？他们说爷爷变成了大上的星星，那天上有没有神仙，人能不能长生不老呢？让我们一起走进生命的长河，去了解生命历程的奥秘。今天，我们一起来学习第九课《美丽的生命历程》C二、探究学习新课
（一）一粒种子的启示
看挂图，听老师讲述一粒种子的启示。
讨论，得出：任何事物的生命都是美丽的，懂得珍惜自己的生命。
（二）美丽的告别
听故事《爸爸和儿子的对话》
了解生老病死是自然现象，学会坦然面对死亡。
（三）珍惜每一天
听同学读故事《猫的礼物》
了解人的生命是有限的，学会珍惜每一天。
阅读与拓展
四、小结
师：今天这节课我们学习了一些什么呀？
生回答，师小结。
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[bookmark: bookmark164]第十课	美丽的生命历程
人的生命是有限的，学会珍惜每一天
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